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 نقش يبشر تمدن در، بدن پوشش بر افزون پوشاك. است بوده مناسب پوشاكیۀ ته دنبال به رههموا، خیتار طول در انسان
، دانش، يرگریتصو، هنر، یدست مهارت ویی توانا ،  دهنده نشان قوم هر در پوشاك نوع که چنان آن است داشتهی بزرگ
، دیخورش نور ،گرما و سرما مانند گوناگون یطیمح عوامل برابر در را بدن، پوشاك. است قوم آن رسوم و آداب زین و يفناور
 و دیخورش نور تابش برابر در را  ، صورت و سر، دارلبه کلاه مثالي برا. کندی م محافظت زین... و حشرات گزند، تگرگ، باران

  . کندی م محافظت نیزمی داغ وي سرد، سختي ایاش، سنگ، خاك برابر در را پاها، کفش دنیپوش زین و یسوختگ آفتاب
 ی، منیا کلاه انواع مانندی گوناگون پوشاك،  خاص و دیجدي ازهاین جادیا و عیصنا دري فناور و دانش گسترش و رشد با

  . شد دیتول... وی منیا نکیعي، فولاد پنجه کفش
 یی ایمیش مواد برابر در بدن از که کند دیتول پوشاك ازي ا تازه نواعا است توانسته نوي هاي فناور و دانش بر هیتک با بشر

  . کند محافظت ... و گلوله ، آتشی، عفونی آلودگ، پرتوها، ظیغل وی سمي بخارها، سموم، دهایاس مانند
 یم هیته) یعیطب افیال...  (و پنبه، چرم ،پوست، شتر و گوسفند پشم مانند یعیطب مواد از را خود پوشاك گذشته در انسان-

 پوشاك دیتولی سنتي هاروش کهي طور به، افت یشیافزاي ریچشمگ زانیم به پوشاك مصرف، جهان تیجمع رشد با. کرد
 بهره با کهی صنعت، شد داریپدي امروز وی صنعت شکل بهی نساج صنعت لیدل نیهم به. نبود جامعهي ازهایني پاسخگو گرید
  .بود ازین مورد افیال نیتأم گروِ در صنعت نیا تیموفق اما. پرداخت پوشاك دیتول به نوي هاي ناورف ازي ریگ

 هم کنار از. است مناسبي ریپذ انعطاف و استحکام باي مانند مو و بلند، نازكي هارشته فیل. است فیل جمع افیال :نکته
  .کنندیم دیتول را افیال، ها فیل دنیتن با واقع در. دیآیم دست به افیال، ها رشته نیا گرفتن قرار
  دهیرس آن زمانیی گو. نبود جامعه وی نساج عیصنا ازیني پاسخگو شده دیتول افیال، بود محدودی عیطب منابع که آنجا از 

 زمان گذشت با. کنندی نساجي هاشرکتی راه و کرده دیتول دیجدی افیال و رندیبگ کار به را اهیسي طلا هادانیمیش که بود
ی افیال؛ شد دیتول ویی شناسا، نفتیۀ پا بری ساختگ افیال ازی گوناگون انواع، دهه چند طول در و داد جهینت هادانیمیش تلاش

ي لادیم 2014 سال در دهندیم نشان آمارها. دهدیم لیتشک را پوشاك عمده بخش امروزه و شدی عیطب افیال نیگزیجا که
  . است شده مصرف و دیتول جهان در افیال انواع تن ونیلیم صد به کینزد

  
ي هاشرکت دریی ایمیش مواد نیب واکنش از بلکه دنشوینم افت یعتیطب در که هستندی افیال، یساختگ افیال  :نکته

... و لونینا، استریپل مانند افیال گوناگون انواع دیتولي برا ییایمیپتروشي هافراورده اغلب واقع در. شوندیم دیتولی میپتروش
 بارک، ینچسب ظروف، هاپوشش انواع (هیته دري اگسترده طور به پوشاك و پارچه هیته افزون افیال نیا از. روندیم کار به

  .شودیم استفاده... و پرده،  فرش) یکیپلاست و مصرف
  

 مقدمه: اول بخش
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 از یمین حدود که دهدیم نشان آمارها. داردی توجه قابل سهم پوشاك دیتول در که است یعیطب افیال ازی ک یپنبه :نکته
 گاز، يریگیماه تور،  پرده ، مبلیۀ رو دیتول در پوشاك دیتول بر افزون پنبه از. شودیم هیته پنبه از جهان دري دیتولي هالباس
  .شودیم استفاده... و لیاستر

  
 دو به مواد نیا که دیبدان دیبا حالا. .گویندمی یولکولم مواد، باشند مولکول هاآن سازندهي هاذره کهي مواد به ، 1ی میش در

  :شوندیم میتقس دسته
 کوچکها این مولکول. باشدیم متوسط تا کم هاآنی مول جرم جهینت در، است کم هاآن سازندهي هااتم تعداد کهي مواد )1

  . هستند
  گسترهدر هاآنی مول جرم اًگاه که)اتم 10000 ثلام (است ادیز اریبس ا یادیز هاآن سازندهي هااتم تعداد کهي مواد )2

- نیپروتئ، اتنی پل،سلولز، نشاسته مانند، ندیگویم مولکول درشت هامولکول  نیا به. است مول بر گرم ونیلیم چند تا چندهزار
   ....و نیانسول، لونینا، ها

  ساختهگریکد یبه گلوکز مولکولي ادیز اریبس شمار اتصال از که بلند اریبسي ریزنج، شده لیتشک سلولز افیال از پنبه :نکته
  . است بزرگ آن مولکولة انداز و بوده ادیز اریبس، سلولز مولکول هرة سازندي هااتم شمار فیتوص نیا با. شودیم

 
 در و است یخط اتصال نحوهی اول در. است متفاوت هم با نشاسته و سلولز مولکول درشت دو در گلوکز اتصال نحوه :نکته
  . دارد چیمارپ حالتی دوم

نیروي بین  نیبنابرا، دارند يشتریب حجم و جرم هاي کوچک و متوسطمولکول با سهیمقا در هامولکول درشت چون :نکته
  .  هستندجامدمعمولاً به حالت  اتاقي دما در و است ادیز هاآن مولکولی

  
   آموزشیهايتست

   صحیح است؟                                   ها با توجه به نمودار مقابل، کدام عبارت -1
استر تولید شده در جهان از میـزان پنبـه          در بیست سال گذشته میزان پلی     ) آ

  .  تولید شده سبقت گرفته است
استر  میلادي میزان پنبه تولید شده در جهان نسبت به پلی       1990در سال   ) ب

  . تر بودتولید شده در جهان بیش
 سـال گذشـته تغییـر محـسوسی     40لید شده در جهـان در  میزان پشم تو  ) پ

  . نداشته است
  . استر برخلاف روند تولید پنبه، روند صعودي داشته است سال گذشته روند تولید پلی40در طی ) ت
  آ ، ب ، پ ، ت ) 4  ب ، پ ، ت ) 3  آ ، ت ) 2  آ ، ب ، پ ) 1

  



 

  ٤

  )سنجش(                                      هاي زیر، درست است؟ چند مورد از عبارت -2
 انداستر، امروزه به طور کامل جایگزین الیاف طبیعی شدهالیاف پلی .   
 شوندالیاف ساختگی بر پایه نفت، پس از استفاده، در محیط زیست به آسانی تجزیه می .   
 نشانی و فضایی استهاي آتشهاي ویژه مانند لباسالیاف طبیعی، پاسخگوي نیازهاي امروزي به لباس  .   
 تا بیست سال پیش، تولید الیاف طبیعی مانند پشم و پنبه، در مجموع، از تولید الیاف مصنوعی بیشتر بوده است .   
1 (1   2 (2   3 (3   4 (4   
  

  )سنجش(  ها هستند؟ترکیب نامبرده زیر، از دسته درشت مولکولچند  -3
               نشاسته              اتانول               سلولز                 گلوکز استر                   پلی نایلون    
1 (5  2 (2   3 (3   4 (4   
  

 )سنجش  (    اند؟الیاف سلولز از به هم پیوستن کدام واحد سازنده به وجود آمده  -4

  اتانول ) 4  اتین) 3  اتن ) 2  گلوکز) 1
  

         )چیقلم  (                                    ؟نیستندهاي زیر درست چند مورد از عبارت -5
شود نخ، پس از مرحله فراوري به پارچه خام تبدیل می . 

دهدش عمده پوشاك را الیاف طبیعی تشکیل میخ امروزه ب .  
ی در گرو تأمین الیاف مورد نیاز است موفقیت صنعت نساج .   

در دهه اخیر، پنبه کمترین سهم را در تولید الیاف در جهان داشته است  .  
1 (1   2 (2   3 (3   4 (4    

  
 )نجشس  (  یک از موارد زیر درست است؟                                                              کدام -6

  . شوندهاي تولیدي در جهان از پنبه تهیه میحدود نیمی از لباس) 1
  . شوداز نایلون به طور گسترده در تولید گاز استریل استفاده می) 2
  . استر تشکیل شده استپنبه یکی از الیاف طبیعی است که از الیاف پلی) 3
  . شودتفاده میهاي پتروشیمیایی اسبراي تهیه رویه مبل تنها از فراورده) 4

  
 )1401سراسري تجربی  (   است؟                            نادرستچند مورد از مطالب زیر  -7

بناي تشکیل پلیمرهاي سنتزي است پیوند کووالانسی، سنگ .  
هاي تم در هر مولکول انسولین، واحدهاي تکرارشونده داراي ا C و  H هستند  .  
اندهایی هستند که از واحدهاي تکرارشونده تشکیل شده پلیمرها، درشت مولکول .  
هاي مختلف، خواص فیزیکی یکسان و خواص شیمیایی متفاوتی هستند درشت مولکول .  
  یک ) 4  دو ) 3  سه ) 2  چهار ) 1

  

   :ها پاسخ
  .صحیح است» پ«و » ب«، » آ«موارد )  1(گزینه ) 1
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  .  تنها عبارت چهارم صحیح است) : 1(گزینه ) 2
توانند به طور کامل جایگزین الیاف هر چند تولید و استفاده از الیاف ساختگی، امروزه گسترش زیادي یافته است اما نمی

  ) نادرستی عبارت اول.  (طبیعی شوند
  ) نادرستی عبارت دوم. (ی برخلاف الیاف طبیعی در محیط زیست، به آسانی قابل تجزیه نیستندالیاف ساختگ

  ) نادرستی عبارت سوم. (هاي مورد نیاز امروزي همچون ضد آتش بودن را ندارندالیاف طبیعی، برخی از ویژگی
  .  شوندها محسوب نمیمولکولاتانول و گلوکز از دسته درشت) : 4(گزینه ) 3
  .ها گلوکز استهایی هستند که واحد سازنده آنمولکولسلولز و نشاسته از جمله درشت) : 1(گزینه ) 4
  . هاي اول، دوم و چهارم صحیح استعبارت) : 3(گزینه ) 5

  ) نادرستی عبارت اول. (شودنخ، پس از مرحله بافندگی به پارچه خام تبدیل می
  ) نادرستی عبارت دوم. (دهدیل میامروزه بخش عمده پوشاك را الیاف ساختگی تشک

  ) نادرستی عبارت چهارم. (پشم، همواره سهم کمتري نسبت به پنبه در تولید الیاف در جهان داشته است
  .  شوندهاي تولیدي در جهان از پنبه تهیه میحدود نیمی از لباس) : 1(گزینه ) 6
  . هاي اول، دوم و سوم درست هستندعبارت) : 4(گزینه ) 7

  . هاي مختلف خواص قیزیکی و شیمیایی متفاوتی دارندت مولکولدرش
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
  
  
  



 

  ٦

 
  
  
  
  
  

  
 در. ندیگویم پارتک ا یمونومر، شدني مریپل واکنش در)کوچکي هامولکول همان ( هادهنده واکنش به :پار تک  ا یمونومر
  . سازندیم را مریپل و دهندیم شواکن گریکد یبا مونومرها ازي ادیز شمار، شدني مریپل واکنش

  
  
  
 اتصالي براي اقاعده چیه تاکنون و ستین ممکن شدني مریپل واکنش ک یدر کنندهشرکتي مونومرها قیدق تعداد نییتع

 هادانیمیش. نوشت رای قیدقی مولکول فرمول توانینم مرهایپلي برا لیدل نیهم به. است نشده ارائه گریکد یبه مونومرها شمار
  .سندینویم آني جلو را n روندیز و نوشته کمانک درون را شونده تکرار واحد، آنها شینماي راب

  
  . شود لیتشک هم به متفاوت مونومر نوع چند ا یمونومر نوع کی اتصال از تواندیم مریپل ک ی:نکته

  

  :اتنتولید پلی
  
  
  
  

 نیای مول جرم که دهدی م نشان های بررس. دیآی م دست به یرنگ دیسف جامد، میده گرما بالا فشار در را اتن گاز هرگاه
 اتم هزاران آن مولکول هر ساختار در که است نیا انگریبی مول جرم بودن ادیز. است مول بر گرم هزار ها ده اغلب، فراورده

  . دارد وجود دروژنیه و کربن
  
 وندیپ چهار با آن در کربن اتم هر رایز، است شده ریسی دروکربنیه که دیابییم در) فراورده (اتنی پل ساختار در دقت با 

 در. است متصل گرید اتم سه به کربن اتم هر اتن مولکول ک یدر کهی حال در، است متصل گرید اتم چهار به گانهی یاشتراک
-یم متصل گریکد یبه کربني هااتمي سو از اتني هامولکول و شده شکسته اتن در دوگانهي وندهایپ ازی ک یواکنش نیای ط

 جادیا بلندی کربن ریزنج بایی ها مولکول و شده افزوده گریکد یبه اتني ها مولکول ازي ادیز شمار، روند نیاۀ ادام با. شوند
  .شوندیم
  
شودیم دیتولی میپتروشي هاکارخانه در آن از تن هاونیلیم سالانه که استی ساختگي مرهایپل نیترمهم ازی ک یاتنی پل .
  . شوندیم ساخته اتنی پل ازی همگ آبي هادبه و یکیپلاستي هالولهی ، کیپلاست ۀسیک
  

  پلیمرشدن: دوم بخش
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  نیسنگ و سبک) لنیاتی پل (اتنی پل
 تمتفاو ساختار بایی فراوردها، دهد انجام را شدني مریپل واکنش مختلف طیشرا در اتن اگر که دهدیم نشان مطالعات

  .  است وابسته شده انجام طیشرا آن تحت واکنش کهی طیشرا به شده لیتشک اتنی پلي هامولکول خواصی عن، یکندیم جادیا
  : کنند جادیا متفاوت فراورده دو و شوند افزوده گریکد یبه صورت دو به توانندی م اتني هامولکول

  . شودیم جادیا شاخه بدون و بلندي رهایزنج و دهش متصل گریکد یبه سرهم پشت اتني هامولکولی طیشرا تحت )1
- به. است ادیز هامولکولی فشردگ جهینت در. کندینزد همبه اریبس مریپلي هامولکول) ریزنجراست (شاخهیبي هااتنی پل در

  .ندیگویم نیسنگ اتنی پل ا یادیزی چگال با مریپل، مرهایپل نیا به نیهم خاطر
  
  
  
  . شودیم دیتول دارشاخهي رهایزنج و شده افزوده گریکد یبه هاکناره از اتني هامولکولی رخب گریدی طیشرا تحت )2

 حجم نیبنابرا. شوند کینزد همبه ادیز توانندینم هامولکول و است شتریب هامولکول نیب فاصله دارشاخهي هااتنیپل در
  . است شتریب هاشاخه بدون از آنها تیشفاف وي ریپذ انعطاف و داشتهي کمتری چگال و کرده اشغال راي شتریب

-یم سبک اتنی پل ا یکمی چگال با مریپل، مرهایپل نیا به نیهم خاطربه
  . ندیگو
  
  
  
  

 لیدل به نیسنگ اتنیپل از کهیحال در، شودیم استفاده یکیپلاستي ها سهیک ا یزریفر سهیک ساخت در سبک اتنی پل از :نکته
  .  شودیم استفاده کدري هايبطر و دبه، یکیپلاستي هالوله، هايبازسبابا ساخت در شتریب استحکام

  
  :پروپنتولید پلی

  
  
  

  :سیانواتنتولید پلی
  
  
  

  :کلریدوینیلتولید پلی
  
  
 
  



 

  ٨

  :)تفلون(تترافلوئورواتنتولید پلی
  
  
  
  

 حال در اوی پژوهش گروه و لانکتب. رساند ثروت و شهرت به را بلاِنکت، آنی اتفاق کشف که استي مریپلي تجار نام تفلون
  . کردند کشف آنرای اتفاق طوربه که بودند هاکننده سرد انواعۀ مطالع وی بررس

  : توان به صورت زیر خلاصه کرد  را میتفلون خواص
-ینم نشواکیی ایمیش مواد با و است اثریبیی ایمیش نظر از مریپل نیا. است مقاوم گرما برابر در و دارد ییبالا ذوبۀ نقط

  .است مریپل نیا عیوس کاربرد لیدل هایژگیو نیا. است نچسب و شودینم حل یآلي هاحلال در،دهد
  

  :استایرنتولید پلی
  
  
  
  
  

  بوتن -2بوتن و - 1بسپارش 
  
  
  
  
  
  
  
  

  :پیدا کردن مونومر از روي ساختار پلیمر
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  بررسی چند جملۀ مهم
           نادرستدرست.                     کنند به ورقه نازك پلاستیکی تبدیل میاتن مذاب را با روش دمیدن هوا،پلی) 1
  . جرم و حجم مولی تفلون دقیقاً برابر با مجموع جرم و حجم مولی مونومرهاي سازنده آن است)2

             نادرستدرست                                                                                                                           
             نادرست   درست                              .شودهاي آلی حل میاثر است ولی در حلال از نظر شیمیایی بیتفلون) 3
             نادرست                                                     درست.باشدمونومر سازنده تفلون یکی از گازهاي سرمازا می) 4
             نادرست                                                 درست. جفت الکترون ناپیوندي وجود دارد12تفلون ساختار در ) 5
  
 جفت الکترون پیوندي وجود 9برد دارد، سیانواتن همانند مونومر پلیمري که در ساخت سرنگ کاردر ساختار مونومر پلی) 6

             نادرست                                                                                                                           درست.دارد
  

   آموزشیهايتست
 )چیقلم(    کدام گزینه صحیح است؟                    ) 2(و ) 1(هاي اتنبا توجه به پلی -8

-داراي چگالی و انعطاف) 1(هاي نشان داده شده در شکل  مولکول) 1

  . باشندپذیري بیشتري می
  . باشدتر میضعیف) 1(هاي شکل نیروي بین مولکولی در مولکول) 2
با تعداد کربن در مونـومر  ) 2(سازنده شکلتعداد کربن در مونومر     ) 3

  . سازنده پلیمر موجود در سرنگ برابر است
   . با تعداد کربن در مونومر سازنده تفلون برابر است) 1(تعداد کربن مونومر سازنده شکل) 4

  
 )98سراسري ریاضی (       است؟                    نادرستکدام مطلب،  -9

  . ی با زنجیرهاي بلند و جرم مولکولی زیاد هستندهایپلیمرها، داراي مولکول) 1
  . شوداتن، جامد سفید رنگی است که با گرما دادن اتن در فشار بالا، تشکیل میپلی) 2
  . پیوند کووالانسی یگانه دارد) کربن و هیدروژن(اتن، هر اتم کربن با چهار اتم دیگر در مولکول پلی) 3
  . کربن داشته باشند-، مونومرها باید پیوندهاي دوگانۀ کربندر همۀ پلیمرهاي طبیعی و مصنوعی) 4
  
  

H) است؟ نادرستکدام مطلب،  -10  ,N  ,C : g.mol )   11 14  )98سراسري تجربی (   12
  .  گرم است11تفاوت جرم مولی سیانواتن با پروپن برابر ) 1
  . هگزن با سیکلوهگزان، یکسان است-2فرمول مولکولی ) 2
  . آیدوینیل کلرید به دست میان، پلیاز پلیمر شدن کلروات) 3
  . برمواتان با فرمول مولکولی آن، متفاوت است دي2، 1فرمول تجربی ) 4
  
  
  



 

  ١٠

 )98سراسري خارج از کشور تجربی (     اند؟      کدام موارد از مطالب زیر، درست -11

  . اتن سبک، در برابر نور، کدر استپلی) آ
  . ارداتن سنگین، ساختار بدون شاخه دپلی) ب
  . اتن سبک استها، از پلیهاي پلاستیکی موجود در مغازهکیسه) پ
  . اتن سنگین و در برابر نور شفاف استبطري شیر، از جنس پلی) ت
  ب ، پ ، ت ) 4  ب ، پ ) 3  آ ، ب ، ت ) 2  آ ، پ ) 1
  
  

 )98سراسري خارج از کشور ریاضی (    است؟نادرستاستیرن، کدام مطلب دربارة پلی -12

Hمونومر آن، ) 2  .                 یبی سیرشده استترک) 1 C CH(C H )2 6   . است 5

  .     استواحد تکرارشوندة آن به صورت) 4  . رودبار مصرف به کار میهاي یکدر ساخت ظرف) 3
  
  
  

 )1401سراسري ریاضی     (   است؟                         نادرستچند مورد از مطالب زیر،  -13

تواند وجود داشته باشد در ساختار بسپارها، اتم کربن با پیوند دوگانه می .  
پار است براي شرکت در واکنش بسپارش، شرط لازم وجود پیوند دوگانه در ساختار تک .  
اندکربن به یکدیگر متصل شده-، به کمک پیوند یگانۀ کربن واحدهاي سازندة الیاف پنبه .  
شود در واکنش بسپارش، بر مبناي استفاده از شمار معینی از مونومرها، یک فراوردة معین تشکیل می .  
  چهار ) 4  یک ) 3  دو ) 2  سه ) 1
  
  
  

 )1401بی خارج تجر (  چند مورد از مطالب زیر درست است؟           -14
اند پلیمرها از شمار بسیار زیادي پیوند کووالانسی و یونی تشکیل شده .  
هاي کربن و هیدروژن برابرنداستیرن، شمار اتم در واحد تکرارشوندة پلی .  
اندود دارد که در سرتاسر مولکول تکرار شدههایی وج در نشاسته، بخش .  
شوندها به شکل طبیعی و پلیمرها به صورت مصنوعی ساخته می درشت مولکول .  
اند که واحدهاي تکرارشوندة آنها بزرگ استهایی بزرگها، مولکول درشت مولکول .  
  دو ) 4  سه ) 3  هار چ) 2  پنج ) 1
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   :هاي یک عاملی الکل

  
  
  
  
  
  
  

  بررسی چند جملۀ مهم
  . یابدها کاهش میدوستی آنعاملی، چربیهاي تکهاي کربن در مولکول الکلبا افزایش شمار اتم) 1

           نادرست                                                 درست                                                                                 
  . اوکتانول، بخش ناقطبی بر بخش قطبی غلبه دارد-1در متانول، بخش قطبی بر ناقطبی غلبه دارد اما در ) 2

           نادرست                                              درست                                                                                    

   آموزشیهايتست
- زنجیر مربوط میهاي راستها و آلکانپذیري الکلبا توجه به نمودار زیر که به انحلال -15

 )چیقلم(                                                        ؟اندنادرستشود، کدام مطالب 
  . باشدزنجیر میستهاي راها و بقیه مربوط به آلکانمربوط به الکل Aنمودار ) آ

متانول، اتانول و پروپانول به دلیل داشتن پیوند هیـدروژنی و همچنـین تعـداد اتـم                ) ب
  . پذیري زیادي دارندکربن کم، در آب انحلال

  . شوندها که گشتاور دوقطبی در حدود صفر دارند، در آب حل نمیآلکان) پ
  .بوتانول باشد-1پنتانول و -1تواند مربوط به به ترتیب می Cو  B) ت
  ب ، پ ، ت ) 4  آ ، ب ، پ ) 3  ب ، پ ) 2  آ ، ت ) 1
  

 گرم گاز اکـسیژن لازم  6/9 مول از الکل، مقدار 1/0در واکنش سوختن کامل الکلی سیرشده و یک عاملی، براي مصرف   -16
O)فرمول مولکولی این الکل کدام است؟ . است : g.mol )  )چیقلم (                      116

1 (CH O4   2 (C H O2 6   3 (C H O3 8   4 (C H O4 10   
  
  

  آمیداستر و پلیپلی: سوم بخش



 

  ١٢

   :کربوکسیلیک اسیدهاي تک عاملی 
  
  
  
  
  
  
  
  

  . استکربوکسیلیک اسید به دلیل ... سبز،کیوي ، پرتقال، لیموترش و گوجههایی همچون  مزه ترش میوه:نکته 
  . شود و باعث سوزش و خارش در محل گزیدگی می وارد بدنمورچهبر اثر گزش ) فرمیک اسید( متانوییک اسید:نکته 
  .  وجود داردسرکه کربوکسیلیک اسید است که در آشناترین) استیک اسید(اتانوییک اسید :نکته 

  
   آموزشیهايستت
 )98سراسري ریاضی (      کدام مطلب، دربارة فرمیک اسید، درست است؟  -17

    . پرکاربردترین کربوکسیلیک اسید، است) 1
  . دهدبا آب پیوند هیدروژنی تشکیل می) 2
  . در ساختار آن، پنج جفت الکترون ناپیوندي وجود دارد) 3
  . شود نمیشود و در طبیعت یافتبه صورت مصنوعی تهیه می) 4
  
  

  
   :ها بررسی ویتامین

  
  . در بلغور ذرت و هویج وجود دارد) آ(ویتامین 

  
  
  
  

  . وجود دارد) مانند پرتقال و نارنج(در مرکبات ) ث(ویتامین 
  
  
  

  . در پسته و بادام وجود دارد) دي(ویتامین
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  . در کلم و کاهو وجود دارد) کا(ویتامین 
  
  
  
  
  

ها زیرا مقدار اضافی آن.(کندهایی که در آب محلول هستند براي بدن ضرري ایجاد نمیه ویتامینمصرف بیش از انداز :نکته 
  .) شوداز طریق ادرار دفع می

  
   آموزشیهايتست

 )98خارج تجربی (   که نشان داده شده، کدام مطلب دربارة آن درست است؟ Cبا توجه به ساختار مولکول  -18

(O  , H  ,N  ,C : g.mol )    116 1 14 12  
  . فاقد گروه عاملی استري است) 1
  . شودبخش ناقطبی آن بر بخش قطبی آن غلبه دارد و در آب حل نمی) 2
  .  است9ها در آن، برابر نسبت شمار پیوندهاي یگانه به شمار پیوندهاي دوگانه بین اتم) 3
مار ایـن گـروه در مولکـول    هاي عاملی هیدروکسیل در مولکول آن، برابر ش ـ    شمار گروه ) 4

  . اتیلن گلیکول است
  
  

  )91تجربی (    رو درست است؟                                   ي ترکیب روبهکدام بیان درباره -19
Cفرمول مولکولی آن ) 1 H O18   . است 29
  . ي آروماتیک استیک الکل حلقوي سیرنشده با یک حلقه) 2
کردن یک مول از آن با یک مول آب،یک مخلوط          با مخلوط   ) 3

  . شودتشکیل میناهمگن 
  . شودي زنجیري مبدل میبا جذب چهار مولکول هیدروژن در مجاورت کاتالیزگر مناسب،به یک ترکیب سیرشده) 4

  
O)کدام مطلب دربارة ترکیب زیر، درست است؟  -20  ,H  ,C : g.mol )   116 1   )1401خارج تجربی   (   12

-اي همهاي هیدروژن مولکول آن در مقایسه با هیدروکربن سیرشدة زنجیره    ت شمار اتم  تفاو) 1

  .  است12کربن برابر 
هـاي  اگر حلقۀ آروماتیک در مولکول آن بـه حلقـۀ سـیکلوهگزان تبـدیل شـود، شـمار اتـم             ) 2

  . یابد واحد افزایش می4هیدروژن آن 
  .  گرم است55ابر تفاوت جرم مولی آن با جرم مولی بنزوییک اسید بر) 3
  . مولکول آن، داراي یک گروه کربوکسیل و یک گروه کتونی است) 4
  



 

  ١٤

   :استرها 
  
  
  
  

  
  

 براي نمونه بو و طعم خوش . باشد میهاشکوفه و هاگلاي از مواد آلی هستند که منشأ عطر و بوي بسیاري از استرها دسته
  .  استاتیل بوتانوآتي به نام  به دلیل حضور استرآناناس

 است استر به دلیل وجود نوعیگل یاسمن بوي خوش  .  
  

  بررسی چند جملۀ مهم
  ت         نادرسدرست              .در مولکول عامل بو و طعم خوش آناناس، بیست جفت الکترون پیوندي وجود دارد) 1
  
  
           نادرستدرست          .هاي استیک اسید برابر استهاي اکسیژن گروه عاملی استري با تعداد کربنتعداد اتم) 2
  
  

   آموزشیهايتست
در سـاختار   R گرم بر لیتـر اسـت،   6الی بخار استري با ساختار زیر    لیتر باشد چگ   24در شرایطی که حجم مولی گازها        -21

O)تواند کدام گروه هیدروکربنی باشد؟ استر می ,C ,H : g.mol )   116 12  )چیقلم(                        1

1 (C H10 21   2 (C H8 17   
3 (C H7 15   4 (C H6 13   

   
  
  
  

هــاي یــک عــاملی و کربوکــسیلیک اســیدهاي یــک عــاملی چنــد مــورد از مطالــب زیــر درســت اســت؟  دربــارة الکــل -22
(O ,C , H : g.mol )   116 12  )1401سراسري ریاضی خارج     (                     1

تین عضو هر دو خانواده، پرکاربردترین ترکیب در زندگی روزانه است نخس .  
تواند زنجیرة هیدروکربنی یا اتم هیدروژن باشد در هر دو دسته بخش ناقطبی می .  
مانددون تغییر باقی میها بپذیر است و در آن عدد اکسایش اتمواکنش آنها با یکدیگر برگشت .  
           تـر از یـک    نسبت جرم مولی دومین عضو خانوادة کربوکسیلیک اسید به جرم مولی الکل داراي دو اتـم کـربن، بـزرگ

  . است
  چهار ) 4  سه ) 3  دو ) 2  یک ) 1
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   :واکنش استري شدن 
  
  
  
  
  

  بررسی چند جملۀ مهم
           نادرستدرست                . شود که حلال چسب استانوییک اسید، استري ایجاد میدر واکنش اتانول با ات) 1
  . شودها از سولفوریک اسید به عنوان کاتالیزگر استفاده میدر واکنش کربوکسیلیک اسیدها با الکل) 2

           نادرست                                                                                                           درست                       
  

  : ها استرهاي موجود در میوه
  
  
  
  
  
  
  

   آموزشیهايتست
......... جرم هر مول از این ترکیـب    . تولید کرد ........ و  ........ توان آن را از واکنش      وجود دارد که می   ......... ترکیب زیر در     -23

O).  گرم از جرم یک مول استر موجود در موز بیشتر است ,C ,H : g.mol )   116 12  )چیقلم(                       1

   28- هپتانول-اتانوییک اسید-سیب) 1
   42-هپتانول-ک اسیداتانویی-انگور) 2
   42-اتانول-هپتانوییک اسید-سیب) 3
   28-اتانول-هپتانوییک اسید-انگور) 4
  
  

 )98سراسري خارج از کشور ریاضی    (  چند ترکیب زیر، درست است؟      » خط-نقطه «فرمول   -24

1 (1   
2 (2   
3 (3   
4 (4   
  
  
  



 

  ١٦

   :هاي دوعاملی کربوکسیلیک اسیدها و الکل
  
  
  
  

   :استرها یواکنش تولید پل
  
  
  
  
  
  
  

  : استر به صورت مقابل است به طور کلی الگوي فرمولی یک پلی
  
  

  : توان به صورت زیر خلاصه کرد استرها از مواد اولیه را میتشکیل پلی

  
   آموزشیهايتست

 )98سراسري تجربی  (     دربارة دو ترکیب زیر، کدام مورد، درست است؟               -25

  . دهدبا آب پیوند هیدروژنی تشکیل می) آ(ترکیب ) 1
در هـر دو یکـسان     Oعدد اکسایش اتم کربن متـصل بـه اتـم           ) 2

  . است
استرها استفاده  توان به عنوان الکل در تهیۀ پلی      می) آ(از ترکیب   ) 3

  . کرد
  . متفاوت است) ب(روماتیک مولکول هاي کربن در حلقۀ آبا شمار اتم) آ(هاي کربن در مولکول شمار اتم) 4

  
 )98تجربی (با ساختار زیر، با استفاده از اتانوییک اسید به استر مربوطه تبدیل شود، کدام مورد، درست است؟   ) آ(اگر ویتامین -26

  . استر استفراوردة واکنش، نوعی پلی) 1
  . یابدپذیري آن در آب، افزایش میانحلال) 2
  . یابد آلی، کاهش میخاصیت آبگریزي فراوردة) 3
  . دهنده، کمتر استجرم فراوردة آلی از مجموع جرم دو واکنش) 4
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   :ها آمین
  
  
  
  
  
  
  
  
  ها داده است منحصر به فردي به آمینشیمیایی و فیزیکیوجود اتم نیتروژن خواص .  
 دارند بازي ها خاصیتآمین .  
  موجود در آن استهايآمینبوي بد ماهی فاسد شده ناشی از  .  
  

   :ها آمیدها و معادله تشکیل آن
  
  
  
  

   :آمیدها پلی
- اسید واکنش میآمین با ديالکل، ديجاي دياسترها است با این تفاوت که بهآمیدها مشابه تشکیل پلیمعادله تشکیل پلی

  : آمیدها به صورت زیر است ي پلیالگو. دهد
  
  
  

  : آمیدها به شکل زیر است روند تشکیل پلی
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 
  



 

  ١٨

ترین  یکی از معروفکولار. کنند تولید میاسیدهادي با هاآمیندي از واکنش صنایع پتروشیمیآمیدهاي ساختگی را در پلی
- ، لباسقایق بادبادنی، تایر اتوموبیلاز کولار در تهیه . تر استقاومجرم خود پنج برابر ماین پلیمر از فولاد هم. آمیدها استپلی

پوشاك دوخته شده از کولار بر اثر ضربه و . (شود استفاده میهاي ضدگلولهجلیقه و موتورسواريهاي مخصوص مسابقه 
  .) هاي دیگر این پلیمر است از ویژگیسبک بودن . استمقاوم و محکمخراش بسیار 

  
  شی آموزهايتست

رو بر حسب گرم بر مول آمید روبه تفاوت جرم مولی اسید و آمین سازنده پلی        -27
C)کدام است؟  ,H ,O ,N : g.mol )    112 1 16  )چیقلم(           14

1 (120   2 (118   
3 (119   4 (115   

  
  
  

 اسـت؟    کـار رفتـه بـراي تهیـۀ آن، چنـد گـرم      اسـید بـه  آمـین و دي در پلیمري با ساختار زیـر، تفـاوت جـرم مـولی دي          -28
(O  , H  , N  ,C : g.mol )    116 1 14  )98سراسري تجربی    (        12

1 (54   
2 (58   
3 (62   
4 (64   
  
  

. اندآمید تبدیل شدهاسید آلی واکنش کامل داده و به پلی مول از یک دي10آمین با  مول از یک دي10در یک آزمایش،   -29
 )98سراسري ریاضی    (  )            اسیددي آمین دي آمید پلی آب (مقدار آب تشکیل شده، چند مول است؟ 

1 (10   2 (20   3 (30   4 (40   
  
  
  
  

وان مونـومر  به عن(آمید در تهیۀ پلیمري از نوع پلی) هاي عاملی بدون تغییر گروه  (تواند به طور مستقیم     چند ترکیب زیر، می    -30
 )98سراسري خارج از کشور ریاضی  (  به کار رود؟ ) یا یکی از واحدهاي سازنده

1 (1   
2 (2   
3 (3   
4 (4   
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  پذیرپلیمرها، ماندگار یا تخریب
 نشاسته ازی نیزم بیس و نان. است شده لیتشک گریکد یبه گلوکزي هامولکول اتصال از که است يدیساکاری پل، نشاسته

  . هستندی غن
 نشاستهي هامولکول که اند افتهیدری تجربي هاافته یاساس بر هادانیمیش.  دارند نیریشة مزی اندک نان و پختهی نیزم بیس

، گلوکزی عن یخود سازندهي مونومرها به یآرام به مرطوب و گرم طیمح ا یزگریکاتال با مرطوب طیمح مانند مناسب طیشرا در
  . کنندیم جادیا نیریش مزه و شوندیم هیتجز

یی ایمیش واکنش شامل نشاسته گوارش واقع در. گرددیم لیتبد گلوکز به) شودیم آغاز دهان از که (گوارش هنگام نشاسته
  آب + نشاسته → n                        گلوکز      . شودیم عیتسر ها میآنز کمک به که است آن هیتجز

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

   :استرهاو آمیدها آبکافت 
  
  
  
  
  
  
  
  

  : استرها نسبت داد آمیدها و پلیهاي زیر را به آبکافت پلیتوان معادلهبر این اساس می
  
  
  
  
  
  
  



 

  ٢٠

  : ر یپذ بیتخر ستیزي مرهایپل
- يدکربن مانند کوچک و سادهي هامولکول به ینیبذره جانداران توسط عتیطب در که هستندي مواد ریپذبیتخر ستیز مواد
-یم هاآن انواع از. رندیپذبیتخرستیز آنهای ساختگ انواع ازی برخ وی عیطبي مرهایپل. شوندیم لیتبد... و آب، متان، دیاکس
  . برد نام ریپذبیتخرستیزی ساختگ مریپل عنوان به استرهایپل و دهایآمیپل وی عیطب مریپل عنوان به را نشاسته توان
 رایز شوندیم دهیپوس و سست آنها پود و تاری مدت از پس فتگ توانیم نیبنابرا، داردی مصرف خیتار پوشاك نوع هر :نکته

 در موجودي وندهایپ از یبرخ و دهندیم واکنش رامونیپ طیمح در موجودي هامولکول با هاآنة سازند مریپلي هامولکول
 و تار و شده کم رچهپا افیال استحکام، وندهایپ نیا شکستن با. شوندیم شکستهي دیآم اي یاستر وندیپ مانند هاآن ساختار

 شدن دهیپوس ندیفرا، باشد ترعیسر وندهایپ نیا شکستن آهنگ هرچه که استی هیبد. شودیم گسستهی سادگ به آن پود
  .دهدیم رخ ترعیسر پارچه

. داردی بستگ سازندهي مونومرها ساختار به هاآنیۀ تجز آهنگ اما، شوندیم هیتجز دهایآمی پل و استرهای پل هرچند :نکته
- یپلیۀ تجز واکنشی کل طور به که دهدیم نشان تجربه. است متفاوت هالباس از استفاده زمان، لباس جنس به بسته نیبنابرا

 قابلی طولاني هامدتي برا هاپارچه نوع نیا از شده هیتهي هالباس لیدل نیهم به. است کند اریبس دهایآمیپل و استرها
  .کنندیم  حفظ را خود استحکام رایز است استفاده

  
  : ر یناپذ بیتخر ستیز ا یماندگاري مرهایپل

  . مانندیمی باق نخورده دست دراز انیسال و نشده هیتجز عتیطب در که هستندي مواد ماندگار مواد
 از شده هیتهي هاپوشش و پوشاك رو نیا از و ندارندی لیتما واکنش انجام به، رنشدهیسي هادروکربنیه از حاصلي مرهایپل
 علت. ماندگارندي مرهایپل واقع در. مانندیمی باق نخورده دستی طولان انیسالي برا و شوندینم هیتجز عتیطب در مواد نیا
 ياقتصادۀ صرف مرهایپل نیا از استفاده چند هر. هستند شده ریس و دارند هاآلکان به هیشبي ساختار، مرهایپل نیا که است نیا

 نیا مدت درازي ماندگار رایز. ستینی مطلوب مصرفي الگو مرهایپل نیا از استفاده و دیتول، ردایپا شرفتیپ نگاه از اما، دارد
 طیمح و شهرهاة چهر شدن فیکث، زباله گورستان به ستیز طیمح لیتبد مانندی فراوان مشکلات جادیا سبب عتیطب در مواد

  .  بردیم بالای لیخ را جامعه ک یاقتصاد به دهش لیتحمي هانهیهز که شودیم... و جاندارانی زندگ به زدن بیآس، ستیز
  : دارد وجود راهکار دو ماندگاري مرهایپل ازی ناش مشکلات کردن ترکمي برا :نکته

 مریپل هري برا، افتیباز از حاصلي هافراورده تیفیک شیافزا و افتیبازیی کارا شیافزا و يسازآسان منظور به: افتیباز) 1
  . دارد قرار مثلث ک یدرون که استي عدد شامل نشانه نیا. شودیم حک کالاهاي رو بر که اندگرفته نظر دري انشانه

 ریپذبیتخرستیزي مرهایپل بای نفت هیپا بای ساختگي مرهایپلی نیگزیجا: ریپذبیتخرستیزي مرهایپل با ینیگزیجا) 2
  . است گرفته قرار توجه مورد ریاخ سال 20 در که استي راهکار

  
  ند جملۀ مهمبررسی چ

           نادرستدرست        .تر شودشود تا فرایند بازیافت آسانحک نشانه عددي هر پلیمر بر روي کالا، باعث می) 1
           نادرست                   درست                        . پذیرندتخریبپلیمرهاي ساختگی بر پایه نفتی همگی زیست) 2
           نادرستدرست.                            شوداکسید تولید میپذیر ، گوگرد تريبر اثر تجزیۀ مواد زیست تخریب) 3
           نادرست                                                               درست.کلرید پلیمرهاي ماندگارندوینیلاتن و پلیپلی) 4
           نادرست                              درست.ي دارنداتن، قابلیت تجزیه بیشترها، نسبت به پلیآمیداسترها و پلیپلی) 5
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   آموزشیهايتست
   استر به ساختار زیر با آب واکنش دهد، چند گرم اسید حاصل خواهد شد؟ گرم پلی104اگر  -31

(H ,C ,O : g.mol )   11 12 16   
1 (2/83   
2 (6/41   
3 (6/93   
4 (4/62   
  
  

در . شونداستر، عوامل محیطی سبب شکسته شدن پیوند استري و در نهایت پوسیدن لباس میدر اشیاي ساخته شده از پلی -32
 )98خارج از کشور تجربی (    شود؟این فرایند، کدام پیوند شکسته می

1 (a   
2 (b   
3 (c   
4 (d   
  
  

 )98سراسري خارج از کشور تجربی  (  اند؟رو، چند مورد از مطالب زیر، درستبا توجه به شکل روبه -33
 آمید استبخشی از مولکول یک پلی .  
 پذیر استتخریباز نوع زیست پلیمر مربوط .  
 فرمول پلیمر مربوط [ C H N O ] 17 10 2   . است 2
 اندهاي آروماتیکاز ترکیب) مونومرها( هر دو مادة سازندة آن .  
1 (1   2 (2   3 (3   4 (4   
  
  

ــتر    -34 ــارة اسـ ــر دربـ ــب زیـ ــورد از مطالـ ــد مـ ــولی  چنـ ــول مولکـ ــا فرمـ Cي بـ H COOC H3 7 2 ــت؟  5 ــت اسـ درسـ
(H ,C ,O : g.mol )   11 12  )1401تجربی خارج   (                          16

همپار هگزانوییک اسید است  .  
ه دست آوردتوان از واکنش اتن با آب ب الکل سازندة آن را می .  
 شمار پیوندهاي C-H در ساختار مولکول آن سه برابر شمار پیوندهاي C-Cاست  .  
 شود گرم کربوکسیلیک اسید مربوط تشکیل می4/26 درصد، 60 مول از آن با بازدة 5/0 از آبکافت .  
   چهار) 4  سه ) 3  دو ) 2  یک ) 1
  
  
  



 

  ٢٢

  : سبز  مریپل
ی نیبذره جانداران توسط، شوند رها عتیطب در آنها از شده ساختهي کالاها و مرهایپل نیا هرگاه که هستند مرهایپل ازي ادسته
 به لیدل نیهم به. شوندیم لیتبد دیاکسيدکربن و آب مانند سادهي هامولکول به ماه چند از پس و شوندیم      هیتجز

  .هستند معروف سبزي مرهایپل ا یستیز طیمح تداردوسي مرهایپل
 موجودۀ نشاست نخست کهي طور به. کنندی م هیته شکرین و ذرتی، نیزم بیس مانندي کشاورزي هافراورده از را مرهایپل نیا

-یم دیل تودیاس کیلاکتیپل مناسب طیشرا در آن شدني مریپل واکنش از سپس، کرده لیتبد دیاس کیلاکت به را مواد نیا در
  . کنند

... وی کیپلاستۀ سیک، زباله سطل، سفره، آشپزخانه لیوسا مانند مصرف کباری یکیپلاستي هاظرف انواع دیاس کیلاکتیپل از
ي ردپا لیدل نیهم به دارند را کود به شدن لیتبد امکان هاکیپلاست نیا. است گسترش به رو آنها کاربرد و شده دیتول

  .    گذارندیمي جابر ستیز طیمح در يترکوچک
  .است دیاس کیلاکتي دارا شده ترش ریش :نکته
  

   آموزشیهايتست
  )چیقلم(     است؟                                        نادرستکدام مطلب  -35

اي هـا بـر  هاي تهیه شده از این نوع پارچـه آمیدها بسیار کند است و لباس   استرها و پلی  به طور کلی واکنش تجزیه پلی     ) 1
  . کنندهاي طولانی استحکام خود را حفظ میمدت

  . ها استهاي سیرنشده هستند، دارا بودن ساختاري شبیه به آلکانعلت پایداري پلیمرهایی که محصول هیدروکربن) 2
  . شوندبینی تجزیه نمیناپذیر هستند و توسط جانداران ذرهتخریبپلیمرهاي سبز، زیست) 3
  . ها بستگی داردآمیدها به ساختار مونومرهاي سازنده آنها و پلیاسترآهنگ تجزیه پلی) 4

  
  

 )98ریاضی (  با توجه به ساختار لاکتیک اسید، پلیمر به دست آمده از آن، گروه عاملی مشابه کدام پلیمر خواهد داشت؟   -36
  سلولز ) 2  کولار ) 1
  پلی اتیلن ترفتالات ) 4  اتن پلی) 3
  


